
Matemática Finita - Código 1342

1o Teste Formativo

1a parte

Os primeiros quatro exerćıcios não carecem de justificação. (Nota: Nas questões
3., 4. apenas uma das afirmações a), b), c), d) está correcta.)

verdadeiro falso

1.

(
n
i

)
=

(
n− 1

i

)
·
(

n− 1
i− 1

)
2. n · nk = nk+1 + k · nk

3. O número de permutações do conjunto [4] que levam 1 para um lugar diferente
do segundo é:

a) 3 · 3!

b) 43

c) 3!

d) 4!− 3

4. O Sr. Grandevida convidou N pessoas para uma festa. Cada convidado chega
sozinho e cumprimenta cada um dos presentes (incluindo o Sr. Grandevida)
com um aperto de mão. Quantos apertos de mão são dados?

a) N2/2

b) N(N + 1)

c) (N + 1)2/2

d) (N + N2)/2
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2a parte

Justifique todas as afirmações e apresente os cálculos realizados para as obter

5. De quantas maneiras se pode constituir um grupo com cinco pessoas a partir
de quatro professores e sete alunos se

a) não há restrição na selecção;

b) o grupo tem que incluir exactamente dois professores;

c) o grupo tem que incluir pelo menos três professores.

6. Quantas soluções tem a equação x1 + x2 + x3 = 100, onde x1, x2 e x3 são
números naturais, com x2 ≥ x1?

7. Qual é o coeficiente de a3b8 no desenvolvimento de (3a− b)11?

8. a) De quantas maneiras se podem re-arranjar as letras da palavra CHAMADA?

b) E se impusermos a restrição de aparecerem três A’s consecutivos?

c) E se impedirmos que ocorram dois A’s consecutivos?

9. Quantas são as maneiras de distribuir oito laranjas idênticas e quatro maçãs
distintas (uma de cada variedade) por seis sacos distintos?

10. Considere um grupo const́ıtuido por dois homens, três mulheres e quatro
crianças.

a) Quantas possibilidades existem de todas as pessoas terem nascido em
meses diferentes?

b) Quantas possibilidades existem de modo a que nem os dois homens ten-
ham nascido no mesmo mês, nem as três mulheres tenham nascido no
mesmo mês, nem as quatro crianças tenham nascido no mesmo mês?

11. Mostre que
n∑

i=0

(
n
i

)
3i = 4n

a) utilizando o teorema binomial;

b) por indução.

12. Para m ≥ n, mostre a igualdade
m∑

k=n

(
k
n

)
=

(
m + 1
n + 1

)
a) por indução;

b) através dum argumento combinatorial;

c) pelo método das anti-diferenças.

FIM
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